MECCANICA APPLICATA ALLE MACCHINE
Allievi meccanici AA.2011-2012 prova del 04-07-2012

Problema N.1

fa.fe

Il meccanismo indicato in figura & posto nel piano verticale e risulta di caratteristiche geometriche
note. Sono note la massa M del disco di raggio R; e la massa m del corsoio, mentre il disco di
raggio R2 e le due aste sono considerate privi di massa. Entrambi i dischi rotolano senza strisciare
sulle guide curvilinee rispettivamente di raggio R; ed Ry. Sono noti il coefficiente di attrito statico e
dinamico tra corsoio ¢ guida rettilinea, si ipotizza assente 1’attrito volvente fra i dischi e le rispettive
guide.

Al disco di raggio R, ¢ applicata una coppia C e sono note velocita ed accelerazione angolare &, &
Si determino:

1. Velocita e accelerazione del centro B del disco di massa M

2. Velocita e accelerazione del corsoio di massa m

3. Il momento motore C al fine di garantire il moto, considerando NULLO Pattrito dinamico tra

corsoio e guida rettilinea.

4. Il momento motore C al fine di garantire il moto considerando attrito dinamico fra corsoio e
guida.,

5. La verifica di aderenza in ID.

Problema N.2
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MECCANICA APPLICATA ALLE MACCHINE
Allievi meccanici AA.2011-2012 prova del 04-07-2012

Il sistema in figura ¢ costituito da una macchina ad un grado di libertd. Sono presenti due
trasmissioni in serie: la prima ¢ realizzata mediante un riduttore ad ingranaggi con rapporto di
trasmissione e rendimento pari rispettivamente a T; € 1a1,Nr, mentre la seconda ¢ costituita da una
vite senza fine, caratterizzata da rapporto di trasmissione e rendimento T, e May,Me- Tra le due
trasmissiont si trova una puleggia di raggio R, e momento d’inerzia J;, che solleva una massa M;.
L’utilizzatore a valle della seconda trasmissione & costituito da un disco di massa M e raggio R, che
rotola senza strisciare su un piano inclinato di angolo a. II centro del disco & collegato alla puleggia
di raggio R, tramite fune inestensibile parallela al piano inclinato.

Noti i dati in tabella, da utilizzarsi ai fini della discussione del flusso di potenza, e la legge di
funzionamento del motore, si richiede di identificare:

1. la coppia del motore per garantire un’accelerazione in discesa del disco di 3 m/s*, considerando
la massa M in salita;
2. la o del motore per garantire a regime la salita della massa M, e la discesa del disco di massa M

Problema N.3

J Mp, 3R

ry .
¥ = k2
N AAN
C=Cycost [
M "
I 3000 Ns/m M 200 kg
I 1000 Ns/m My 50 kg
k, 1,OOE+04| N/m R 1 m
ka 5,00E+04| N/m Co 7 Nm
J 100 kgm’ Q 30 rad/s

Il sistema rappresentato in figura ¢ posto nel piano orizzontale. Una coppia di dischi solidali tra
loro, di raggi R e 2R e momento d’inerzia complessivo J, & vincolata a terra in A. Sul disco di
raggio 2R si avvolge una fune inestensibile collegata ad un gruppo molla smorzatore, Una seconda
fune si avvolge sul disco di raggio R e, all’altra estremita, su un disco di raggio 3R e massa Mg,
vincolato a terra in B, che rotola senza strisciare su un carrellino di massa M. I carrello & vincolato
a traslare su una guida rettilinea, ed ¢ coilegato a terra con una molla di rigidezza k», al centro del

disco con uno smorzatore viscoso rz. Sul sistema di dischi & applicata una coppia C(t) = Ccos(Q2t)

Si richiede di calcolare, noti i dati riportati in tabella e data la coordinata libera O:

I. I’equazione di moto del sistema,
2. la frequenza propria del sistema smorzato.
3. La risposta a regime del sistema. Si richiede inoltre di identificare la zona di lavoro del sistema.

2



be®ce. de,Pei®

cost
0, Re “ b=RuRs & B espriulite
c= L ?(d)
4208 | o |
p; Ra *RLI
T
)

\’{‘-\:E}[}:Qzéﬂ =D % Qa C°>f
-,_-!—Qg

DQJ‘Z:CU—E);
lb,i{\b({; +cc\{e w:? %e
)--13@ 25’@(%» < }‘(35&\( - P%éiu% -2 % '}(

\b(‘bwsg‘tc‘\?c%ﬁ(: ?9&35@’ %



b @ siu @ bR s ¢ Yrin y -« xees = S Py
(5 cc:s@ b[% s (D + cy cos K - cx® Siwy = ?9 cosS ?9 oo

[

o

:)F\?; = J:A,S' Q;G:IQé e}(%+g> k
—Péfle;aﬂtpké‘e"%:l— {-\91619"%?9’ e

) (9‘+ T.i")

)t

-
QB

2) Ve Qo alfar QL:@(?.,Q?,ZQ QO L COT SO CP{T 6)
¢ WA t&A\tuo?\\A

@\E’ﬁ\ LInE A :
Lo G




&

Q;g T oot D L es ;o ;L? .
¢ ?9@ J-le,?Q L?.,.it? e :,{_‘-é :QG
“- ] .o . ‘k
upeg‘w%_ - PSQ@S%“%‘PS?Q LPFG’QE:&P&CQS(_? _ @
Péc&sg—?9L5€K%+§@®S@“%§Pls{u@ :% :>{

5’> m'bm. L,\.L_@"‘Ta‘:,e_ C . Seuzon 3&&*@*

! _ O

NTTE A= 12 +

+ @{t
W= C &~ a-\Vs *’mz};" Ve

| * ) .

s Cc-ma g T oa Vg, Vay= O cas
W= O

c z = 2.

%%: I_Y \/B Q8..1’: + ﬁgf wAC’:JA + ™M \/G’QG'

douve GO, = Q.‘. 4+(R_.¢‘ 9 c;)izQ4+-Q4 g:
R4 e

. .- - 9’ I
VG—: % CQ,G-:_ % \/.p),QB’t e
) L -

Vs |- Fo 8ol £S g



\/B)%: Pé@s% @
QB}%?— Fé’ cos O

U
ch wm% %—ﬁ%ggcgsg’:ﬁgégprjg‘z(ﬂ«éfq 19é+
,Lm%{é

:>' C = \
L) Moun. odtore € cow alhio divamumco -

Ve _T
. A
Z | NB asseqpate

cz’fci!,c}j

L corscio
scende => T dueela

cense L Qe ISV

| _ + | 2econolo bo. Gmveniione e
W W = dEe ?WU @ PR cowiplessd
dt \e € z}ggg’vﬁ versc
0 al @Y\/e el

\X/ % % % g 9 cs:):a%/ ﬁé{z@ﬁ’u—&me
‘\X/‘ =T \Vm&\ - -7 % AL Sasso

dEc_ ﬁg?— L o~ = r I
., = 9’%’;-??’\?4 R+ A
e =3 ( RS S My

T 2N

atfife Aucuales =



m‘(gﬁ‘ - ly Avco %uua’e T, N, M Rec @
- l ¥ Ly QQPJ/LO’LE(DLLN. > Q,C?./LLOLE = 0N Q,q’_u.xQ‘ QJ‘(.\_‘D
M 5_? i 3 +

M%@B@ G@S(_,F = O
-y -mg =T R siwp= O

Ere0)n-Th - o
T:%AM f

=D ﬁQ&o sy Sl m L TQ:QQJJ“O C .

8 mg

S) Veulfica. aderonea au D

[\:giwd,

O{l'i}%
3 fnesguate : T, No, Nag @
D equer. i quQLQfL;o (ZEL,Z‘%,EWB ‘103 -6

—
- WQBBC - QAB QD:SY *FQ_B@ C'»CDS(_.\%F—E) COS@‘ g—>" Nb Si\u(ai,.

Z

-Tag, -8 Ree siup - Rag sty + Ty siu (9, g) . wa(er_‘g -0

rL -]
T R, ..ﬁ:iﬂ o, = O

R verbico Se [Tol < PN |



™

b—h—.

X, o Whyr X, + K = éggz& - T T
t_ ‘! C;Y] c‘)""’f/cu

\X/m: Co Xy Wy = _ﬁi%\/i (M)_ﬁ ‘ ,{

WQZ ﬁ% 5”&(24 \/-' N nw

\X/P':. \X/Pd- + Weoo

wpfr‘i%fs{wos\/-—Nu SNBSS
_RaV - ILQCJ\)

d@u-e_; w:y_. A cO= :
R



N:ﬁ% ao s CA | @
W, :[ﬁ%(s{uq b%wcosos) - M -;;i q}\/ = -dR8

- : ella Srasuissio
= wote dieetto i coura o —Q[ CN SARERBE POSSIBILE <
o REALTA QUESTO HOWHENTO NO A oS58l LE .
T, | (vELA Wz PERCHE LA TUNE NON AMHETTE
i AZlONE NORHALE Wi ¢

T L .,E‘_,‘

M ; / — —
il T, W/, COMPRE SHINE )
o VIRV R
W¢2W21+ﬁ1‘3 141y @y Vg + ( /), H \ \)(&l
o . : \
+ e Wp e \X/"d‘( ]_Hz (—l/‘P

Nouw couosce AL valose

1.4V
PQ;&CQ,QT LOU OO SO S? , (\ UT L/
QQn,o’“ POI=0O Q%%?JLM@RQ N il ) /
e Wig ¥ O Fhonreited
M
Wey NV
~ HoTo DIReTTO
\X/’L W‘i

= cavallso delle
Azafiuissiowe T,_L l

Wz Co o, - Sm wm Cpn

Wey= - (4= Q2 ) (Chy 0 Jm O e >
Woe= Dae (Qmenn =Tor i em )

WLQ: Wiy - ﬁﬂ_% \’/:L- H:Lc(d_v{\_ - HS? C’\‘)P WA

. \/
dove | C«\_)P:Q-————‘\/t Vi Re v

‘ R T ] mqutta




Wpo = = (4= gie) W
-~ —(4~ZJ2 QAL(CWM _JTM OJ “ ) -.
$ %JL [T\l% Re \/, tie (Re )\/GL +Je g?v

R Ty Ro T
\X/P; - %/}(Cm Syl }”(@L’C ) j '
! - (5 '?ZC/JL) Z.:J:L[Cn TF *-—-;--‘)1 OLV] +
Jﬁ*?@[ R VR Vs )

! § 4 '
g (4_ (Z)JL"Z‘Az) [CM “——;-?ﬁ -(%:Q_D:?_‘LQ]\/ +

H(4-0x) [ﬁi% Re it Q?) b

%) TRy J\/
d
EZES‘MQ} +n§}wﬁ,+_\ﬁ'\/ WV+ ﬁR« o
.l
4l Jin :S—f’ ﬁ % & ﬁ r( \/
Q[CRJ Y Ry R ) " 5]
dE o T
;‘___S,;r_[ ]V@b (ZA:%;LZAL (Zi:2'42‘2_>
- "ﬁdh%‘RzQ;LV\
C %ﬁ(ﬁm@t ?VCGSQ'
R, T

|3 Je
X, C )L (R{Zg>



SL) Oy, O Raguae (ﬁiT Ra \> @

\)(/m J'—\X/)Z.’f'_ Wk.'l +\><//P-': O - PC{{:\ ﬁw—; \
(
\'X/m = Cm Caonn Mg,d_ = “Hﬂ-% \/d_ &Q = —"[\L /’/\/A'\X/d_

W= g sive V-Nueco

a Ke%{m@ \X/m:\f;/;
\X/‘z_ = 2

=> Wy ;_; P %_(:5 P b~ g\/ CSD.SCX)\/

=3 EFV DO = HOTo RETROGRADS
A CAVALLO DY T

Wie2
/v \\"\
WLQ | e~ = "'r\% - %

A T‘IL

W/;Q_ = ‘2)’2'-2 \></2 WP;}__: «({mezx_t> WQ_
‘ ; \)(/;"L /r ST ~ \X/
\X/,(,l "]_Yi%\/ﬂ_ﬂwjki?- O K\;/x [ N A2
\X/i-i.:" v ﬁ Si -Yrcos ; V"ﬁd_ B.f_u\/ ( "'—_‘“} \
Ora Mg (ehuat-freesa)V-Thg Re v | "
{A.QQQ‘ g?\P cbk-:’_ & - A \ T [
f
R‘Z'—C’z § \ E‘L]ﬁi%f/
'\></,;:L = ‘8“*’—2‘}?%‘ (t‘svwo{ sgvcs:b'ﬁao - 4.%3 vV A

= *ASQSQ 212\/ |
=5 Wi ewdzaude => TOTO DIRETTC A CANALLO DI R
'"“ A

el
&JLM <A




\X/P W o+ Wk
- = (4— 023:}:1_ Con Wy (d- \2)t’3_>p?%($‘b\d ?\f CD'SG&)\/

~/.L ‘L \
C — 4 QF
//R;(t N %_ Q V W%W)\?ﬁ?

fﬁ/"%u_ Cny s wﬁ/\&v_g W%(émcg ?\/CLQSO,{>M'—

-, e . n .
Cg‘ ?\225_% qu + ?.\Y"z W%(§it&d~?v¢ﬁsq>‘:— O

————

R, T




A

A_> ECTM%(‘OLLQ =N :.,L\.@"\?: dQQ Sf\&'\_éx&q
J aEc>*>€¢ ‘FB'D LV N

s

At L 39 2T 2% OO
e A ﬁ gR& | z /L \/?_
Ec=&39 5 g e 10

- 2__ Lo Z
D.:-A—-;i—md__ AQ_:L + %K'&AQ&_

2
z /Jika_ AQ:LZT' L e AL

2
5l=-C ST
-Qe%m eluetuaXied
Oy = _%i Ve - RSy
AC, =+ 2RY = AR, RS
pC, = -RE

AQB:Q—RS

[

-
X



T 2D kgm© ¥ = 43204 Nsm K52 2404 Nm

(’P@L AL ca @ calo Jdeta %‘LQQ? pmpm de@
‘éisw@ smm_%qj‘@ cal cslo PQ’\U\*@“&. 9\

AL
g = 4s ~ - /-f.-,' 2 > J_ =D 5@%@%@%&)\_&3
2 37 PER CRYTICO L\

5) @(_Spos"‘_cn_, @ TZG,%\LU\,Q"

- o
Bl %9 75w

T2 > o = 2ONA SiISTOERATICA

20 yz&:_\ > AL G4 o
S




